

Горский А. В., прот. Слово на день Св. Духа: [«Егда же приидет Он, Дух истины, наставит вы на всякую истину» (Ин. 16, 13): Произнесено 28 мая 1873 года] // Богословский вестник 1894. Т. 2. № 6. С. 369–378 (2-я пагин.).

СЛОВО НА ДЕНЬ СВ. ДУХА ¹⁾.

Егда же приидеть Онъ, Духъ истины, наставитъ вы на всяку истину (Іоан. 16, 13).

Предъ спасительными страданіями Своими, оставляя Своихъ учениковъ, Господь Иисусъ Христосъ неоднократно повторялъ имъ обѣтованіе послать къ нимъ Иного Утѣшителя, который бы пребылъ съ ними въ вѣкъ. Великое дѣло служенія ввѣреннаго Апостоламъ, требовало Божественной помощи. Что могли сдѣлать 12 человекъ противъ цѣлага міра, который былъ не на ихъ сторонѣ?—Но прежде всякихъ затрудненій со стороны, нужно было устранить всѣ препятствія, какія могло найти слово ученія Божественнаго въ самихъ проповѣдникахъ. Время, въ которое могли они пользоваться наставленіями Господа, было такъ непродолжительно; приготовленіе къ этимъ урокамъ такъ было мало; предзанятія мѣнія противъ него такъ были сильны; Божественное ученіе такъ глубоко и обширно, что безъ особенныхъ мѣръ нельзя было ручаться за вѣрное сохраненіе его даже въ избранномъ обществѣ ближайшихъ учениковъ—

Найдено нѣкоторое количество проповѣдей покойнаго ректора М. Д. академи, о. протоіерея Александра Васильевича Горскаго, въ разное время произнесенныхъ имъ въ академической церкви или въ лаврекомъ Троицкомъ соборѣ. Московская академія, высоко чтя память одного изъ своихъ лучшихъ представителей и руководителей, считаетъ для себя священнымъ долгомъ предложить всѣ эти проповѣди вниманію читателей „Богословскаго Вѣстника“, въ числѣ которыхъ насчитывается немалое количество и питомцевъ и искреннихъ почитателей незабвеннаго Александра Васильевича. Проповѣди печатаются съ подлинныхъ рукописей покойнаго.—*Ред.*

¹⁾ Произнесено 28 мая 1873 г.

не говоря уже о единствѣ его при распространеніи въ цѣломъ мірѣ, въ отдаленныхъ вѣкахъ. Правда, событія голгоескія, явленія Господа по воскресеніи, бесѣды Его съ учениками о тайнахъ царствія Божія, изъясненіе имъ писаній, опровергли нѣкоторыя заблужденія, уяснили нѣкоторыя части ученія Христова. Но мы не видимъ, чтобы эти бесѣды были часты и продолжительны, какъ бывало прежде. И многое еще должно было оставаться темнымъ. Въ самый день взятія Господа на небо ученики Его все еще помышляли объ устроеніи царства Израилева, а не всемірнаго царства Христова. Итакъ еще нуженъ былъ для этихъ всемірныхъ учителей свой Учитель.

По предвѣчному совѣту Трїедиаго Бога довершить дѣло Христово въ человѣчествѣ, ввести благодать и истину Христову въ умы и сердца наши, содѣлать жизнь Христову достойнымъ человѣчества—воспріялъ на Себя равночестный, равномошный и Единосущный Сыну Божію Духъ Святый. И въ день Пятидесятницы Онъ открылъ свое Божественное дѣйствіе въ человѣчествѣ, и первѣе всего въ Апостолахъ.

Какъ же исполнилъ Онъ великое обѣтованіе Господа? Мы можемъ видѣть это, сличая слова обѣтованія съ исполненіемъ.

Когда придетъ Онъ, Духъ истины, наставитъ вы на всякую истину.—Изображая дѣйствіе Духа Св. въ Апостолахъ, Господь нарицаетъ Его Духомъ истины. Этимъ опредѣляется характеръ Его дѣйствія. Онъ не только знаетъ истину, обладаетъ ею, но и самъ *есть истина* (1 Іоан. 5, 6), или Духъ истины. Потому всѣ внушенія Его и глаголы суть истина. Тому, кто слышитъ Его гласъ въ себѣ, истина открывается не какъ плодъ различныхъ соображеній, колебаній, сомнѣній, но какъ непосредственное знаніе. Какъ самъ Сынъ Божій глаголалъ о Себѣ: *еже въмы, глаголемъ, и еже видѣхомъ, свидѣтельствуемъ* (Іоан. 3, 11), такъ и пріявшіе Духа отъ Бога могли говорить о себѣ: *намъ Богъ открылъ есть Духомъ своимъ: Духъ бо вся испытуетъ, и глубины Божія* (1 Кор. 2, 10). Истина у Бога: намъ принадлежитъ только исканіе истины, изслѣдованіе; но Апостоль Христовъ говоритъ о себѣ: *есть истина Христова во мнѣ* (2 Кор. 11, 10).

Особеннымъ удобствомъ слышать внушенія Духа истины,

по обѣтованію Господа, будетъ для Апостоловъ то, что эти внушенія не отнѣ будутъ приходить къ нимъ, но въ нихъ самихъ будетъ глаголатъ Духъ Св. Вы знаете Его, глаголають имъ Господь, яко въ васъ пребываетъ и *въ васъ* будетъ. Есть различіе между настоящимъ отношеніемъ Духа Св. къ ученикамъ, — и будущимъ. О настоящемъ сказалъ Господь: въ васъ, точнѣе съ греч., — съ вами, при васъ пребываетъ; а въ будущемъ *въ васъ* будетъ. И при жизни Господа они уже обладали нѣкоторыми дарованіями Духа Св., какъ-то даромъ чудотвореній. Но въ дѣйствиіи сихъ дарованій сила Духа Св. являлась болѣе внѣ самихъ чудодѣйствующихъ, нежели въ нихъ самихъ. Отъ того иногда бывали чудодѣйствующими и не обновленные благодатию. Отъ того случалось, что недостатокъ внутренняго дѣйствія Духа Св. ограничивалъ и силу его внѣшняго дѣйствія: такъ, когда ученики хотѣли изгнать духа нечистаго, не покоривъ плоти своей духу постомъ и не укрѣпивъ себя молитвою, напрасны были всѣ ихъ усилія изгнать духа.—По воскресеніи Своемъ Господь божественнымъ дуновеніемъ вводитъ Духа Св. въ нихъ самихъ, преподавая имъ благодать разрѣшать грѣхи. А въ день Пятидесятницы Самъ Духъ Св. исполняетъ Собою все ихъ существо. Троякимъ, говоритъ св. Григорій Богословъ въ словѣ на день Пятидесятницы, является дѣйствіе Духа Св. въ Апостолахъ, по мѣрѣ ихъ удобопріемлемости, и въ три различныя времени: до прославленія Христова страданіемъ,—по прославленіи воскресеніемъ,—и по вознесеніи на небо. Первое было не ясно, второе явственнѣе, а нынѣшнее—совершеннѣе: ибо не дѣйствіемъ уже, какъ прежде, но существенно присутствуетъ, и, какъ сказала бы иной, сопребываетъ и сожителствуетъ Духъ (Творен. IV, с. 16),—Итакъ отселѣ въ Духѣ Святомъ они будутъ имѣть постоянно присущаго, всевѣдущаго, всегда Истиннаго Наставника.

Что же возвѣститъ имъ Божественный Наставникъ? Господь обѣщаль, что Духъ истины научитъ ихъ всему. *Той вы научитъ всему* (Іоан. 14, 26). Сколько ни обширно это обѣтованіе, но его изрекли не ложныя уста, и потому оно несомнѣнно истинно. Духъ истины раскроетъ имъ *всю истину* Христова ученія и содѣластъ ихъ вѣрными органами къ общенію ея цѣлому міру.

И во первыхъ Духъ Св., говоритъ Господь, *вспомнитъ вамъ вся яже рѣхъ вамъ* (14, 26). — Удостоенные близкаго общенія съ Господомъ, ученики Его были свидѣтелями множества Божественныхъ дѣяній и наставленій, которыя не должны были утратиться для міра. Въ нихъ онъ долженъ узнать Христа—Божію силу и Божію премудрость. Апостолы должны были свидѣтельствовать о всемъ, что совершилъ Онъ, начиная *отъ крещенія Іоаннова даже до дне, въ онъ же вознесся на небо* (Дѣян. 1, 22). Имъ не изобрѣтать пужно было новое ученіе, но передать то, что они слышали, что видѣли своими очами, что руками своими осязали (1 Іоан. 1, 1). — Безъ сомнѣнія, дѣянія и рѣчи Христа Спасителя и сами по себѣ должны были глубоко врѣзаться въ ихъ памяти, умѣ и сердцѣ: но легко могло статься, что не всѣ свидѣтели были бы согласны въ ихъ пониманіи, а оттого несогласны были бы и въ передачѣ ихъ; одни могли отдавать болѣе значенія и достоинства такого рода дѣйствіямъ и словамъ, другіе инаго, а потому и объясненіе Божественнаго явленія Искупителя не у всѣхъ было бы одинаково. При томъ же не все въ Его дѣйствіяхъ и рѣчахъ, не все въ самыхъ событіяхъ было понятно для учениковъ. Оттого и взглядъ на ходъ дѣль не всегда былъ правиленъ. Чтобы воспринятое памятію освѣжить, забытое воскресить, неясное и неправильно понятое представить въ полномъ свѣтѣ истины, — подается имъ Духъ Св. Онъ *вспомнитъ вамъ*, говоритъ Господь, *вся, яже рѣхъ вамъ*. Нужно было, чтобы ихъ созерцанію постоянно предносился полный, вѣрный и живой образъ Господа Іисуса Христа, въ какомъ Онъ благоволилъ явить Себя на землѣ. И вотъ черты этого Божественнаго образа доселѣ намъ сіяютъ въ четырехъ Евангеліяхъ, какъ бы въ четырехъ чистыхъ зеркалахъ. Дѣяній и наставленій было такъ много, что, казалось, *еще вся по единому писана бываютъ, ни самому всему міру вмѣстити пишемыхъ книгъ*. Но Духъ Св., давъ божественному божественную мѣру и снисходя къ немощи человѣческой, указалъ богодухновеннымъ повѣствователямъ, что и какъ раскрыть, чтобы изображеніе и въ своемъ уменьшенномъ видѣ вѣрно отвѣчало первообразу. Въ этихъ изображеніяхъ иное мы видимъ даже вѣрнѣе, нежели какъ оно въ началѣ представлялось

самимъ свидѣтелямъ событій и рѣчей. Дѣйствиємъ Св. Духа совершилось то, что эти изображенія, разными художниками, въ разныя времена, по различнымъ требованіямъ начертанныя, взаимно себя дополняютъ, уясняютъ, подкрѣпляютъ. Той или другой рукой живописуется въ нихъ Мессія, исполнитель Закона и Пророковъ, искупитель рода человѣческаго, сынъ человѣческой и Сынъ Божій, но такъ, что во всѣхъ чертахъ является свѣтлый образъ Богочеловѣка.

Но достаточно ли только воспроизвести черты историческаго явленія Сына Божія? Сколько вопросовъ надлежало рѣшить, когда нужно было прилагать новыя начала христіанства къ древнимъ формамъ и идеямъ религіознымъ: что изъ нихъ удержать, что отринуть, какъ отдѣлить чистое отъ нечистаго — въ Иудействѣ, въ религіи естественнаго человѣка? Господь Самъ въ послѣдней бесѣдѣ Своей съ учениками сказалъ: *еще много имамъ глаголати вамъ, но не можете носити нынѣ* (Іоан. 16, 12). Нужно было дополнить наставленія. Слово Апостольское должно было сдѣлаться руководствомъ для всей церкви, всѣхъ временъ: они имѣли дѣло не съ своими только современниками, но со всѣми послѣдующими родами и поколѣніями. Ихъ потребности, ихъ вопросы уже должны быть предрѣшены въ словѣ Апостольскомъ потому что ученіе Христово предназначено и долженствовало быть общимъ исповѣданіемъ всего рода человѣческаго. Кто же могъ дать ученію рыбарей Галилейскихъ такой полный, всеобъемлющій характеръ? Кто могъ восполнить недосказанное въ словахъ Господа, по немощи учениковъ, или недослышанное ими?—Небесный Святель повергъ въ умы и сердца своихъ ближайшихъ слушателей сѣмена Божественной истины, которыя должны были разростись и доставить обильный плодъ въ общее пользованіе всѣхъ членовъ церкви: но кто поручится, что при этомъ не возникнутъ между пшеницею и плевелы, и сѣмена ихъ не внесутся также въ общую житницу? Кто устранитъ ложное и вредное, чтобы оно не примѣшалось къ чистому ученію и не осталось при немъ навсегда? Все это ввѣряетъ Господь Духу истины: *егда приидетъ Онъ, Духъ истинны, наставитъ вы на всяку истину*, т. е. раскроетъ вамъ во всей полнотѣ истину ученія, которое Богъ въ своемъ благомыслительномъ совѣтѣ о родѣ человѣческомъ, положилъ

сообщить ему на время земнаго его страствованія.—Вамъ, день и ночь поучающимся въ законѣ Господнемъ ¹⁾, нѣтъ нужды подробно объяснять, какъ при всемъ единствѣ ученія Господня и ученія Апостольскаго, нѣкоторыя части Христова ученія дѣйствительно раскрылись въ полномъ свѣтѣ только въ проповѣди Апостольской. Но не излишне будетъ представить хотя одинъ примѣръ. Господь, вступая въ свое служеніе, уже видѣлъ, что оно должно окончиться смертію. На это Онъ обрекъ Себя, какъ Искупитель рода человѣческаго. Но мысль о смерти Мессіи слишкомъ далека была отъ представленія всѣхъ вообще іудеевъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и учениковъ Его. Всякій разъ, какъ Господь находилъ нужнымъ предварить о томъ Своихъ учениковъ, слова Его возбуждали недоумѣніе. *Они же не разумѣша глагола сего* (Лук. 9, 45), откровенно сознается Евангелистъ. Между тѣмъ мысль о смерти Богочеловѣка должна лежать въ основаніи всего ученія христіанскаго. Искупленіе смертію Сына Божія—вотъ на чемъ зиждется вся наша вѣра, надежда и любовь. Какъ же было раскрывать этотъ догматъ ученикамъ, когда они вовсе чуждались самой мысли о смерти Мессіи: *слышахомъ отъ закона, яко Христосъ пребываетъ во вѣки*. Въ послѣднихъ бесѣдахъ Іерусалимскихъ, — на таинственной вечери съ учениками, при самомъ установленіи таинства, — въ своей первосвященнической молитвѣ Господь далъ разумѣть, что жизнь Свою посвящаетъ Онъ за весь міръ. Но во всей силѣ, во всей обширности своего приложенія къ жизни церкви, этотъ догматъ долженъ былъ раскрыться только въ ученіи Апостольскомъ. И вотъ, уясненіе этого догмата скоро привело къ отмѣнѣ закона Ветхозавѣтнаго, какъ средства оправданія, и къ свободному принятію язычниковъ въ нѣдра церкви. Кто раскрылъ это? *Изволися Духу Св. и намъ*, пишутъ Апостолы, возвѣщая опредѣленіе собора Апостольскаго, которымъ освобождались язычники отъ тягости закона Іудейскаго. Изъ этого примѣра можно видѣть и то, что значатъ слова Господа: *егда же приидетъ Онъ, Духъ истинны, наставитъ вы на всякую истину*:

¹⁾ Здѣсь, какъ и при дальнѣйшихъ обращеніяхъ, разумѣются студенты Моск. Дух. Академіи, къ которымъ по преимуществу было обращено слово.

не отъ Себе бо глаголати иматъ, но елика услышитъ, глаголати иматъ. Онъ Мя прославитъ, яко отъ моего прииметъ и возвѣститъ вамъ. Не отъ Себе: т. е. не новое ученіе, въ отрицаніе или исправленіе слышаннаго отъ самого Господа, возвѣститъ Духъ Св. или глаголющіе Духомъ Святымъ, но изъ началъ, уже положенныхъ, выведутъ дальнѣйшія слѣдствія, договорятъ невысказанное, объяснивъ и утвердивъ начатки слова Христова (Евр. 6, 1). Напрасно іудействующіе лжебратія обвиняютъ Апостола Павла въ отступленіи отъ истины Христовой, въ превращеніи ученія прочихъ Апостоловъ. Напрасно новые, современные намъ лжеучители, стараются увѣрить, что проповѣдь Павлова основывалась совсѣмъ на другихъ началахъ, чѣмъ проповѣдь Петра, Іакова, и самое ученіе Христово хотятъ смѣшать съ іудействомъ. Нѣтъ, новый Апостолъ, неходившій во слѣдъ Іисуса вмѣстѣ съ прочими, но послѣ всѣхъ призванный Имъ уже прославленнымъ, не отъ себе будетъ глаголатъ. Не браните ему (Дук. 9, 50) Онъ Мя прославитъ, яко отъ Моего прииметъ и возвѣститъ. Не вдругъ содержаніе Божественнаго откровенія все исчерпывается и изрекается. *Елика услышитъ, глаголати иматъ.* Какъ Самъ Сынъ Божій свидѣтельствовалъ о Себѣ, что Его ученіе нѣсть Его, но Пославшаго Его: такъ и объ ученіи Духа Св. Онъ говоритъ: *елика услышитъ.* И чтобы живѣе, ближе къ намъ представить Его дѣйствіе, изображаетъ Духа всевѣдущаго, Духа испытующаго и глубины Божія, какъ бы по частямъ приемлющимъ познаніе истины. *Елика услышитъ.* Собственно говоря, это указываетъ только на то, что въ Апостолахъ постепенно будетъ возрастать познаніе Христовой истины. Нѣтъ ошибокъ, нѣтъ заблужденій и въ первыхъ опытахъ ихъ проповѣди. Истина Христова говоритъ и въ первой рѣчи Ап. Петра, послѣ сошествія Св. Духа на Апостоловъ, предъ разнороднымъ множествомъ іудеевъ всѣхъ странъ. Но тогда Духъ Св. ему еще не сказалъ: *ни единого скверна или нечиста глаголати челоуѣки* (Дѣян. 10, 28). Когда же и это онъ услышитъ, тогда не обинуясь возвѣститъ, тогда ничтоже сумняся пойдетъ въ домъ Корниліевъ, и будетъ защищать предъ всѣмъ собраніемъ Іерусалимскимъ, *яко не на лица зритъ Богъ, но во всякомъ языцѣ бойся Его и дѣлалъ правду* приимется имъ (10, 35). Такъ

Духъ Св. всегда будетъ учить Апостоловъ, и ученики Христовы всегда будутъ учениками Духа.

Но не одно ученіе требовало раскрытія, объясненія, дополненія. Новая религія должна была имѣть свое богослуженіе, дать свое устройство Церкви, опредѣлить правила для жизни. Все это должно было управляться по новымъ законамъ. Сколько намъ извѣстно, самъ Господь установилъ нѣкоторыя важнѣйшія учрежденія; но многого еще недоставало для полнаго устройства общества христіанъ во всѣхъ отношеніяхъ.—Припомнимъ себѣ, что отвѣчалъ Онъ фарисеямъ, которые думали поставить Ему въ упрекъ, что ученики Его не постятся часто и не творятъ молитвы, какъ Іоанновы ученики. Онъ отвѣчалъ имъ притчею: никто не вливаетъ вина молодого въ мѣхи старые. Молодое вино въ мѣхи новые вливать должно (Лук. 5, 37. 38). Это значило, что Церковь Христова должна имѣть свои правила для богослуженія и для жизни. Когда же она будетъ имѣть ихъ? На это также притчею намекнулъ Господь: *еда можете сыны брачныя, дондеже женихъ съ ними есть, сотворити поститися? Придутъ же днѣ, егда отгянутъ будетъ отъ нихъ женихъ, и тогда постятся, въ тѣя дни* (ст. 34, 35). Такъ Господь самъ отсылаетъ учрежденіе вышнихъ правилъ и уставовъ ко времени своего удаленія отъ земли, когда будетъ дѣйствовать Духъ Св. И здѣсь оправдалось слово Господне: *отъ Моего приметъ*. Потому что все назидалось на данномъ основаніи, и по даннымъ началамъ. Ап. Павелъ пишетъ: *азъ пріяхъ отъ Господа, еже и предахъ вамъ* (1 Кор. 11, 23). И о постановленіяхъ другаго рода говоритъ: *завѣщаваю не азъ, но Господь... прочымъ же азъ глаголю, а не Господь;.. мнюся бо и азъ Духа Божіа имѣти* (7, 10. 12. 40). Такъ Духъ Св. наставляетъ Апостоловъ на всяку истину во всѣхъ путяхъ ихъ дѣятельности, — и въ ихъ богодухновенныхъ посланіяхъ, писанныхъ къ частнымъ церквамъ, даровалъ всей Церкви вселенской руководственное наставленіе на всѣ времена, полезное *ко ученію, ко обличенію, ко исправленію, къ наказанію еже въ правдѣ* (2 Тим. 3, 16).

Освѣщая въ памяти прошедшее, просвѣщая въ настоящемъ, Духъ Святой, по обѣтованію Господню, проливаетъ свѣтъ и на будущее. *И грядущая возвѣститъ вамъ* (Іоан.

16, 13).—Явленіе Мессіи въ ожиданіяхъ Іудеевъ соединялось съ послѣдними временами міра. Эта мысль господствовала и надъ умами Апостоловъ до просвѣщенія Духомъ Св. Когда Господь вознесся на небо, предоставивъ имъ дѣло всемірной проповѣди, они должны были увидѣть, что ожидаемое торжественное открытіе царства Мессіи должно отдалиться — на неопредѣленное время. И Ап. Петръ, вскорѣ послѣ озаренія Духомъ Св. возвѣстивъ іудеямъ, что Христа Іисуса вознесшагося должно было принять къ себѣ небо до времени совершенія всего, что говорилъ Богъ устами всѣхъ св. пророковъ своихъ отъ начала вѣка (Дѣян. 3, 21).—Въ церкви Солунской по случаю бѣдствій усилилось ожиданіе скорого пришествія Христова до того, что нѣкоторые впали въ бездѣйствіе: Ап. Павелъ долженъ былъ увѣщевать христіанъ Солунскихъ, чтобы они не спѣшили колебаться умомъ и смущаться, *яко уже настойтъ день Христовъ* (2 Сол. 2, 2). Но съ другой стороны небезопасно было для Церкви и подавлять такія ожиданія: ибо уже во времена Апостоловъ стали появляться ругатели, которые говорили: *гдѣ есть обѣтованіе пришествія Его? Отшельже бо отцы упокои, вся тако пребываютъ отъ начала созданія* (2 Петр. 3, 4).—Чтобы умѣрить нетерпѣливость однихъ и возбудить отъ закоснѣнія другихъ, чтобы поставить учениковъ Христовыхъ и другихъ вѣрующихъ въ положеніе вѣрныхъ рабовъ, всегда готовыхъ срѣтить своего господина, Духъ Св. не опредѣляя временъ и лѣтъ, *яже Отецъ положи во своей власти*, раскрылъ будущее частію въ ближайшихъ признакахъ славнаго пришествія Христова, частію въ таинственныхъ образахъ самыхъ перемѣнъ, ожидающихъ Церковь до дня всемірнаго премѣненія. Таковы предреченія о послѣднихъ временахъ въ писаніяхъ Ап. Петра, Ап. Павла и въ цѣлой книгѣ Откровенія Ап. Іоанна.

Такъ исполнились всѣ обѣтованія Господа Іисуса Христа о Духѣ Св., данныя Апостоламъ. Не только пребылъ Онъ съ ними до конца ихъ подвига на землѣ, но и когда они отошли къ своему Господу, онъ пребылъ и пребываетъ съ Церковью Апостольскою и пребудетъ во вѣки. И также какъ жилъ онъ и дѣйствовалъ въ Апостолахъ, живетъ и дѣйствуетъ въ Церкви, охраняя преданное, руко-

водя въ разрѣшеніи вопросовъ настоящаго времени, и направляя умы и сердца къ грядущему.

Братіе мои, приготовляясь быть органами Духа Св. въ Церкви Христовой, не должны ли мы постоянно держать себя въ томъ настроеніи, въ которомъ готовились Апостолы принять Духа Св. *И бяху выму въ Церкви, хваляще и благословяще Бога.* Всѣ мы, какъ христіане, *помазаніе имамы отъ Святаго*: но для избираемыхъ въ руководители прочихъ недостаточно однихъ общихъ даровъ. Раздѣленіе даровъ зависитъ отъ воли Духа. Будемъ молить Его, да просвѣтитъ нашъ умъ и сердце, чтобы содѣлать насъ не непотребными въ дѣлѣ служенія Церкви Божіей. Апостоль Іаковъ учитъ: *аше кто отъ васъ лишень есть премудрости, да проситъ отъ дающаго Бога всѣмъ неллицепріемнъ, и не поношающаго, и дастся ему.*—Аминь.
